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già confu ta to quello che io ho de t to ; ma 
quello che egli ha c redu to più comodo di 
f a rmi dire. 

CAMESOS"!. È vero ! 
G Ì R A R D I N I . Questa è la sostanza del 

giudizio che domando. 
L ' o n o r e v o l e T u r a t i ha m a l t r a t t a t o le mie 

buone intenzioni, ha corrisposto con poca 
g r a t i t u d i n e alla mia benevolenza verso il 
pa r t i t o socialista, perchè mi ha a t t r i bu i to 
una intenzione di ironia che io non ho 
avu to . Ma in che cosa poi avrebbe dovuto 
consistere questo senso di ironia? de l l ' ave r 
io considerata la mozione dei socialisti coi 
sot t inteso che non fosse sincera e nel l 'aver 
a t t r i bu i to ad essi un pensiero che non cor-
r i spondeva alle loro parole. 

Ora, se questa fosse s t a t a l a mia ironia, 
onorevole Turat i , nessuna maggiore con-
fe rma del suo discorso, dove le proposizioni 
così ampie, così umane espresse nella mo-
zione sono s ta te r ido t te in proporzioni così 
minuscole come ella ha f a t to . {Bravo!) 

Ma due involontar ie al terazioni del mio 
pensiero, in cui l 'onorevole Tura t i è in-
corso, mi preme di ri levare. 

Io non ho già det to che il Governo i ta-
l iano si present i al Governo germanico e 
ai suoi al leat i con la lista di r ivendicazioni 
e di pretese cui la mozione si riferisce, e che 
se essi r ispondono nega t i vamen te faccia 
immedia tamente che siano respinte, come 
l 'onorevole Tura t i ha de t to . Io non ho 
defini to, non sono en t r a to in nessuna mo-
dal i tà , perchè mi pa r rebbe impruden te 
oggi fa re delle espressioni t roppo con-
cre te sopra ciò che si vuole e sopra ciò 
che non si vuole ; io ho semplicemente 
d e t t o che, .qualsiasi fosse la forma che 
il Governo intendesse ado t t a re , credevo 
utile, d a t a l ' indole delle nost re popolazioni 
l a t i ne in paragone dell ' indole delle popo-
laz ion i germaniche, che i nostri Governi 
concludessero al più presto, ot tenessefo 
cioè una definizione, non una definizione 
delle t r a t t a t i v e , ma una definizione dei 
pr incipi che potessero essere base logica e 
g i u s t a delle t r a t t a t i v e medesime. 

La seconda ret t i f ica r iguarda l ' i m p u t a -
zione che in qualche modo l 'onorevole Tu-
r a t i fa a me, con cui h© diviso t a n t i anni 
di vi ta pa r l amenta re , l ' intenzione di uno 
spirito di reazione verso i socialisti. 

Non è così. Io, i n t an to , par lando ho 
espresso un concetto, che credo non possa 
essere r i f iutato da alcuno, vale a dire che 
le necessità della guerra impongono una 

r forma di dir i t to diversa da quella che 5 
usa nella pace, e che non si può render 
la l ibertà uno s t rumen to di insidia contr 
l ' indipendenza quando questa è posta i 
pericolo du ran t e la guerra . (Approvazioni 
Io non ho avu to uno spiri to di reazion 
contro i socialisti e non lo potevo averi 
perchè anzi essendo essi s tat i i primi ban 
ditori e i p roponen t i della tesi del rispett 
alle nazional i tà e della avversione contr 
t u t t e le egemonie, (Approvazioni) ho ere 
du to di poter dire e credo di poter ripe 
t e re e confidare che quando non venisser 
queste tesi a cce t t a t e in principio, essi fa 
ranno causa comune con noi per difenderle 
perchè sarebbe s t rano che le proponesser 
nelle mozioni e le combattessero poi co 
voti . (Vivissime approvazioni —• Vivissim 
applausi). 

P R E S I D E N T E . Eimane il f a t t o perso 
naie dell 'onorevole Frisoni. Lo indichi. 

F R I S O N I . F r a le diverse spiritosità eh 
l 'onorevole Tura t i ha voluto dire, ha com 
preso quella di brasiliano indigeno. Ora er; 
chiara l 'allusione che faceva a me, in quanti 
io sono na to al Brasile e mi r i tengo indi 
geno quan to lui. Non solo, ma l'onorevoL 
Turat i , il quale ha oggi creduto di lodari 
t a n t o i krumiri , non si r a m m e n t a che egl 
ed i suoi compagni s tanno facendo il k m 
miraggio della guerra . Questa è la veri tà 
(Approvazioni a destra e al centro — Rumor 
all' estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . I due fa t t i personal 
sono così esauriti . 

Proseguenelo nella discussione generali 
ha facoltà di pa r l a re l 'onorevole Gaetane 
Mosca. . 

MOSCA GAETANO. Io voterò l'eser 
cizio provvisorio proposto dal Governo.. 
(Rumori). 

Rassicuratevi , onorevoli colleglli, che nor 
fa rò un discorso. Devo solamente sottoporr* 
all ' onorevole Pres idente del Consiglio e al-
l 'onorevole ministro di agr icol tura alcun: 
dubbi i quali non sono stat i el iminati dalle 
dichiarazioni dell 'onorevole Rainer i . 

L 'onorevole Raineri ci ha dipinto dui 
giorni fa con vivi colori la lo t t a che devi 
sostenere e le difficoltà che deve superare 
per fa r sì che venga dall 'estero grano suf-
ficiente ai nostr i bisogni. 

Devo riconoscere che veramente gli s f o r z : 
del ministro di agricol tura sono lodevoli e 
confido che la sua provvida energia saprà 
r imuovere le difficoltà che si f r a p p o n g o n o 
al suo compito; però non vorrei che le dif-
ficoltà accennate si. presentassero in forma 


